
GAZETA DE VALENCIA

DEL VIERNES 6 DE OCTUBRE DE 1809.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

GRAN BRETAÑA.

Londres 30 de Agosto.

La rendicion de Flesinga proporciona sin duda los medios para proseguir con ventajas en los objetos ulteriores de la expedicion. Ya se hallaba una parte de las tropas inglesas delante de Amberes, donde tiene el enemigo 12 navíos de línea, que serán tomados ó destruidos. El 11 subieron 10 fragatas inglesas por el Escalda occidental, pasando por entre las baterías de Flesinga y de Cadsan; y aunque estuvieron muy cerca de dos horas baxo del fuego de estas baterías, no tuvieron mas que dos hombres muertos, y nueve heridos. El mismo dia Sir Home Popham subió tambien por el rio con las lanchas cañoneras y muchos buques menores, para sondear y preparar el paso á los navíos. Despues de haber concluido esta operacion, se reunió á la esquadrilla del Contra-Almirante Sir Ricardo Keats, que acababa de destruir al enemigo 5 lanchas cañoneras, y se habia apoderado de 6.

Las operaciones de la esquadra y del ejército se dirigen en la actualidad contra el fuerte de Lillo, y contra Bernadotte, que se halla en Amberes. Las tropas enemigas reunidas por este General están muy lejos de ser tan considerables como se habia creido por de pronto, y entre los habitantes hallará sin duda muy poca asistencia.

La marcha de las negociaciones entre Bonaparte y el Emperador de Austria excitan todas las conjeturas, sin que se pueda inferir con claridad qual podrá ser el resultado, ya sea

que se trate de formar algun juicio por los diarios franceses, que asegurando que la paz no puede probar obstáculos ni dilaciones, se desmienten cada día; ó ya sea por los periódicos alemanes, que sin embargo de las trabas que tienen, hacen entreveer que el armisticio está en vísperas de romperse, y que las dos Potencias reunen todas sus fuerzas para renovar sus empeños: la una para asegurar puntos de defensa y de retirada, y la otra para mantener sus conquistas.

Por otra parte los Tirolenses persisten en rehusar el someterse á esta estipulacion del armisticio hecha sin su consentimiento; y sea que su misma energía les disimule su peligro, ó que la Austria les haya prometido secretamente su apoyo, están resueltos, como se puede ver en los mismos diarios franceses, á hacer frente á las fuerzas numerosas que se envían contra ellos, y precisar á los Austriacos á batirse por una causa, en favor de la qual excitaron antes su valor.

Este espíritu de insurreccion no se ciñe solo á este pais que ha adquirido tanto renombre; se dexa ver aun en muchas partes de Alemania, sometidas inmediatamente á Bonaparte; y sus victorias no han podido tranquilizar todavía algunos paises de la Westfalia.

Las cartas de Turquía anuncian que entre Sofía y Andrinópolis ha habido una batalla muy empeñada entre Turcos y Rusos. Se dice que se han batido con el mayor encarnizamiento por una y otra parte; la victoria fue largo tiempo disputada, pero el campo de batalla quedó por los Rusos, los quales se asegura que han pagado muy cara esta ventaja.

Artimaña de Bonaparte para que sus mentiras no parezcan tales.

No se contenta Bonaparte con las patrañas, que son el adorno principal, y la parte épica de sus boletines, se toma el trabajo de hacerlas antes preceder de otras extravagancias que se insertan en las gazetas de algunas ciudades de la Confederacion, y que por el tono exâgerado que reyna en estos papeles, disponen los espíritus á no hallar las relaciones de los boletines tan inverosímiles como parecerian, si antes no se hubiese leído algun cuento mas extravagante, y alguna maravilla mas ridícula.

E S P A Ñ A.

CASTILLA.

La Junta de la Provincia de Guadalaxara establecida en la ciudad de Sigüenza en virtud de Real orden de 20 de Julio último, que sin embargo del corto tiempo de su establecimiento y de las frecuentes incursiones de los Franceses en aquella ciudad y la mayor parte de la Provincia, tiene ya casi concluido el alistamiento de sus mozos de segunda extraccion, ha reunido todas las partidas de guerrilla que vagaban dispersas, y por lo tanto habian servido de poco á los fines de su instituto: con noticia de hallarse D. Juan Martin (el Empecinado) en las inmediaciones de Aranda, le invitó y estimuló para que viniese á esta Provincia, mediante estar sin curso aquella carrera, donde podia hacer un servicio muy importante, y con el objeto de encargarle el mando de todas las partidas sueltas de guerrilla. Este famoso hombre, que no desea mas que ocasiones de acreditar su valor, se prestó inmediatamente á estas insinuaciones; y en efecto correspondiendo á la confianza que habia depositado en él la Junta, no ha perdido momento en dar nuevas pruebas de su intrepidez. Despues de la accion anunciada del veinte de Setiembre en el primero de este, otra partida de enemigos de 120 de infantería y 18 de caballería salió de la ciudad de Guadalaxara con ánimo de robar todo el ganado lanar y mulas de los pueblos inmediatos al Monasterio de Sopetrán, distante 4 leguas de dicha ciudad: inmediatamente fueron atacados por D. Juan Martin, principiando el fuego á la una de la tarde; fueron derrotados y perseguidos hasta media legua de la ciudad, y la noche puso fin á la accion, dexando los Franceses 41 hombres muertos, y entre ellos se dice ser comprehendido un sobrino del intruso Intendente Salas, y 90 heridos, no habiendo tenido por su parte mas que 4 soldados heridos, 3 dispersos, un caballo muerto y 3 heridos; habiendo causado tal sobresalto y confusion en la ciudad este acaecimiento, que toda la guarnicion se salió aquella noche á acamparse fuera de la ciudad, enviando á pedir socorro con toda diligencia á Madrid. Al dia siguiente salieron otros 300

Franceses en busca de D. Juan Martin, que no tardaron en hallarlo; y entre los pueblos de Marchamalo y Fontanar se empeñó otra accion, en que les mató á los enemigos 80 hombres é hirió otros muchos, volviendo los demás bien escarmentados á la ciudad. La Junta que cuida con el mayor esmero de que nada falte á esta valerosa tropa, ha mandado se le haga completo vestuario con la mayor brevedad, se les socorran sus primeras necesidades, á cuyo efecto ha puesto algunas cantidades de maravedises á disposicion de D. Juan Martin, y á su lado un Comisionado para que atienda á todas ellas; pero ve con dolor que otros Gefes, á quienes debiera mover tan noble exemplo tratan de detener y entorpecer tan gloriosas empresas. En el dia tiene D. Juan Martin á sus órdenes 250 caballos, no habiendo traído quando se presentó en la Provincia mas que 80.

EXTREMADURA.

Badajoz 14 de Setiembre.

Carta de D. Mariano Ricafort al General de las tropas francesas que se hallan en Coria.

Excmo. Señor: El destacamento de V. E. que ocupaba la villa de Torrejuncillo, fue atacado antes del dia por las guerrillas de la tropa que en esta línea mando, sin que en esta operacion militar se contase, ni se diese la menor inteligencia á la vecindad de dicho pueblo: por esta razon no puedo menos de recurrir á V. E. para que se eviten hostilidades á sus habitantes, pues de lo contrario responderán con su cabeza el Comandante y prisioneros, que despues de una obstinada resistencia, cedieron á la intrepidez de un Gefe y tropas decididas á hacer el último sacrificio en defensa de su Patria, y que han jurado vencer ó morir.

Despues de haber sido hechos prisioneros han sido tratados con la humanidad y generosidad propia al buen corazon español, como lo acredita el certificado que acompaña; y siendo yo tal vez el menos compasivo de la Nacion, me he desprendido de intereses, y aun de ropa, para socorrer al necesitado. No quiero otra recompensa, ni pido á V. E. mas que se mire

como corresponde y segun derecho de gentes á dicha poblacion y sus desgraciados vecinos: pues tanto estos como los de otros pueblos tengo entendido son asesinados, é incendiadas sus casas y propiedades, sin mas delito que salir huyendo, temiéndose tales crueldades.

Si V. E. contestase, como creo, lo elevaré á mi digno General en Gefe, de quien dependo, prestándome á todo quanto sea compatible con el honor de nuestras armas y servicio de la Patria Dios guarde á V. E. muchos años. Alconeta 5 de Setiembre de 1809. = Excmo. Señor General de las tropas francesas en Coria.

ANDALUCÍA.

Cadiz 22 de Setiembre.

El diario de Cadiz de esta fecha da las siguientes noticias.

En carta de Gibraltar fecha del 18 se lee lo siguiente. Acaba de llegar en 21 dias el paquete de Malta, y refiriendose á barco salido de Fiume habia tres dias, da la noticia de haber recommenzado las hostilidades entre Austriacos y Franceses. Incesantemente se nos repite lo mismo de diferentes puntos. Ple-gue al cielo que se verifique un suceso capaz de restituir la Europa á la libertad y bienes la prosperidad, á que jamás podrá conseguir transigiendo con el tirano.

Granada 24 de Setiembre.

El ejército español que queda en Extremadura, será reforzado con un batallon de Guardias Españolas, otro de Walonas, el regimiento de Voluntarios de Sevilla núm. 4, y con otro regimiento de Canarias. Todas estas tropas obrarán de acuerdo con el formidable ejército inglés, y reunidas compondrán una fuerza muy numerosa.

El ejército de Castilla se ha reunido felizmente con el de Galicia en San Felices.

Avisan de Castilla con fecha de 9 del corriente, que los enemigos que ocupaban á Salamanca se habian retirado á Burgos. De Madrid habian salido para reunirse á Sebastiani la guardia de José y un regimiento de infantería. Se sabe que habian sacado de Valladolid las caxas militares, y las municiones.

El ejército enemigo continúa reuniéndose en Toledo : una division de Polacos que ha saqueado aquellos pueblos inmediatos se ha retirado á Alcalá de Henares.

Murcia 30 de Setiembre.

Los paisanos de la ribera del Cinca son acreedores á todo elogio , especialmente los de los pueblos de Estada y Estadilla, que renovando su valor y patriotismo se han cubierto de gloria, resistiendo á una division enemiga, arrollándola, y aun obligándola á reunirse con las demás divisiones, y repasar el rio ignominiosamente.

ARAGON.

Entre las varias cartas interceptadas que ha publicado la Junta Superior de Aragon, creemos dignas de particular atencion las siguientes.

De Victoria del 2 de Setiembre. Cuento con que su Señor Gobernador estará ya en esa de Burgos, sin haber hecho nada en la Rioja : nada, nada, por mas que él y otros digan, y Vm. me diga en su carta del 30, que acabo de recibir. Deben Vns. cuidarse en esa, pues segun noticias llegaron el 24 á Palencia, y están en Carrion : no sabemos si aquí habrá trabajos, pues en la Rioja se volverán á armar al momento. Se habla de que han entrado en Santander, pero no lo creo, porque Vm. no me dice nada, y además sabemos que tiene allí Bonnet 4 ó 5⁰⁰ franceses, y á este número no se le mete miedo tan fácilmente. No se puede Vm. figurar el efecto que han hecho aquí los últimos decretos, en particular el de los frayles, que yo siempre tendré por intempestivo en el dia : antes se debió hacer, ó al sumo se cortaba el mal llevándolos á Francia en cuerpo y alma ; mas, diseminados en los pueblos, han de hacer mucho daño. Los empleados siguen en sus prisiones, y lo de la deuda pública nadie lo quiere obedecer. Yo no expondré mis vales y cédulas á la contingencia del enemigo. Es falso que se firmaron los preliminares de paz entre Austria y Francia, ni el Monitor habla de ello. Parece que los Ingleses no se descuidan en Zelanda, pues á pesar de las fuerzas numerosas que se les oponen, estaban ya á tiro de cañon de Amberes,

y temo que la esquadra se la lleve el diablo. Deben ser fuerzas muy numerosas. No hay noticias de que vengan tropas.

De la misma ciudad y fecha. No puedo dar á Vm. las noticias que desea, porque mientras la paz del Norte no se concluya, no puede venir un alma. Todo lo que díxe á Vm. de la venida de Pontecorvo y tropas ha salido falso, como tambien la accion que el General de Burgos contó, con la muerte de Mariano y Cuevillas. Hoy se me ha presentado un recibo de este dado en Armiñon, donde robó el martes el dinero de la Cadena. La Rioja está peor que nunca: si no envian pronto socorros á Logroño, y un General mas humano, y menos embrollon, cuente Vm. perdidas la Rioja, la ribera de Navarra, y las Provincias.

Una carta de S. Gall en Suiza con fecha de 18 de Agosto, que se ha cogido con las anteriores, asegura que es falso se haya tratado de paces entre el Austria y la Francia, y que lejos de ello, parece que las cosas se van enredando nuevamente.

Por último añadiremos aquí otra carta, interceptada tambien, de un español prisionero en lo interior de Francia, que á pesar de su desgraciada situacion celebra como buen hijo las noticias favorables á su patria; confirma las de los progresos de los Ingleses en Holanda y en Flandes, y manifiesta la frialdad é indiferencia con que los mismos súbditos del tirano Napoleon miran y tratan á su familia.

Nanci 20 de Agosto de 1809. Madre y querida mia: si las noticias que tenemos de España son ciertas, es para nosotros la época mas lisongera, pues al mismo tiempo que vemos á nuestra nacion sacudir el yugo, vemos á nuestros aliados los Ingleses con algunas de nuestras tropas ocupar ya quatro Provincias de este Imperio, y seguir dilatando sus conquistas. Para detener su ímpetu se ha llamado á tomar las armas á toda clase de personas sin distincion de clase ni edad. Esta providencia tan violenta ha causado una sensacion, que no sé qual será el resultado. Se dice que un cuerpo de nuestra caballería se ha apoderado en Aranda del hospital y del convoy que venia de Madrid. Hace quatro dias pasó por aquí la Emperatriz para París, en compañía de la Reyna de Holanda. Su acompañamiento era ninguno; y aunque su tránsito fue á las once

del día, no se oyó un viva, ni la gente se movió de una calle á otra por verla. Dé Vm. mis expresiones á todos &c.

CATALUÑA.

Manresa 28 de Setiembre.

El día 25 no hubo novedad en Gerona; los enemigos tenían en las llanuras las mismas posiciones poco mas ó menos, y por la parte de la montaña parece que las habian reforzado.

El 26 despues de salido el sol se oía mucho fuego de fusilería en las inmediaciones de Capuchinos cuesta arriba, cuyo fuego iba empeñándose de modo que ya el fuerte de Capuchinos disparaba: aguardamos con ansia saber el resultado de esta accion.

Vich 26 de Setiembre.

Acabamos de saber que los enemigos hace quatro dias que no hacen fuego contra la inmortal Gerona, y que se han reunido para observar los movimientos de nuestro ejército.

El General en Gefe se hallaba ayer en la Selva con una division de 1500 hombres. El Coronel D. Francisco Rovira y el Teniente Coronel D. Juan Clarós estaban el primero en Besalú, y el segundo en Bañolas con una partida de tropas, y un somaten general.

Tortosa 20 de Setiembre.

El 18 del corriente entró en esta plaza procedente de Cartagena el primer batallon de infantería de Marina, compuesto de 1200 hombres bien equipados y disciplinados: esta mañana ha seguido á Reus, en donde ha de recibir las ulteriores órdenes del Excmo. Señor D. Joaquin Blake.

Lérida 25 de Setiembre.

Se asegura con bastante fundamento que han entrado en Gerona mas de 2000 acémilas cargadas de víveres.

El diario de Tarragona trae la siguiente plausible noticia.

Tarragona 2 de Octubre. Por varias noticias venidas de las cercanías de Gerona, todas contestes, y dadas por personas fidedignas, sabemos que aquella plaza há sido abundantemente socorrida.

Valencia 6 de Octubre.

La Junta Superior de Observacion y Defensa ha sabido con la mayor satisfaccion por un Comisionado de la Junta Superior de la Carolina, que habiendo recorrido varios pueblos para la requisicion de gente, caballos y fondos, se le han presentado espontaneamente todos los mozos de la villa de Fuentidueña para servir en el ejército, con la particularidad de que lo han hecho á la sazón de estar su pueblo ocupado por las tropas enemigas.

Esta resolucion tan heroica como digna de almas españolas debe ser un modelo ilustre que excite en la juventud los deseos de manifestar este mismo patriotismo, y esta elevacion superior á todos los peligros, que hará eternamente beneméritos de la Patria á estos valerosos Castellanos, y les dará un lugar distinguido entre sus mas zelosos defensores. Si aun existen entre nosotros jóvenes afeminados, ó cobardes, que sean capaces de excusarse, de temer, ó de huir de los caminos que la religion y el honor nacional les están mostrando, vivan envilecidos, deshonrados, hechos el oprobio de sí mismos, y el escarnio de sus vecinos y conciudadanos. Esperen enhorabuena el rigor de las levas, y marchen sin mérito y sin voluntad como siervos de una ley; pero no como Españoles, ni como hombres libres.

Sabemos que los ejércitos españoles de la Mancha, de Andalucía y el de los aliados avanzan combinadamente sobre varios puntos. Se asegura que partirá á reunirse al ejército de Castilla la Vieja un refuerzo de tropas inglesas desde el Portugal, que compondrán una fuerza muy respetable.

Esperamos por momentos la noticia oficial de la derrota de Soult, que es inevitable segun su actual posicion. Creemos que este malhechor y su chusma se han desprendido de la proteccion que en este caso pudieran dispensarles de las leyes de la guerra, por su conducta excesivamente infame.

Gerona prosigue defendiéndose con heroismo, y atrayendo sobre sí la admiracion y el respeto de sus enemigos.

El 27 de Setiembre se recibió parte en Sigüenza del Señor D. Juan Martin (*El Empecinado*) avisando que acababa de

desalojar á los Franceses de Guadalaxara, despues de haberlos perseguido y acuchilado en los melonares de Marchamalo.

Como aun quedan desgraciadamente entre nosotros catervas enteras de hombres perversos, y almas villanas, que creen ver en las gavillas de facinerosos, que el monstruo de la Francia ha destinado á la devastacion de la Peninsula, unos soldados llenos de heroismo y de valor, creemos deber presentar al público el siguiente quadro, para que conozca la clase de bárbaros y de viles asesinos, con quienes tiene que combatir desgraciadamente. Véase lo que Soult y sus cuadrillas han hecho en Coria, y sus hazañas prodigiosas.

Copia de una carta escrita al Ilmo. Señor D. Fr. Joaquin Gonzales de Teherán, Obispo de Albarracin, residente en el Convento de Santo Domingo de esta Ciudad.

„ Ilmo. Señor: Muy Señor mio de todo mi respeto: en el dia 29 del que acaba falleció en el lugar de los Hoyos el Ilmo. Señor D. Juan Alvarez de Castro mi Señor, dignísimo Obispo de la Santa Iglesia de Coria, á los 85 años, 7 meses y 2 dias de edad. Su muerte executada con la mayor inhumanidad por los bárbaros satélites del tirano del mundo, hará época entre las crueldades cometidas por este monstruo. Se hallaba S. Ilma. postrado en la cama de resultas de una grave enfermedad, que padeció en el próximo anterior mes de Mayo, motivada de las salidas, que con mucha dificultad y trabajos tuvo que hacer al paso de la division de Lapisse por el puerto de Perales á Alcántara. En este lastimoso estado y situacion, considerando que de salir otra vez, era casi indispensable su muerte por los caminos, se determinó quedarse acompañado de tres familiares y algunos criados, bien instruidos de lo que debian hacer, en caso de que el enemigo se extendiese hasta aquel punto, lo que con efecto se verificó, y fueron recibidos y obsequiados con la mayor generosidad, implorando de los gefes la seguridad de la persona de S. S. Ilma. Pero ¡ó barbaridad inaudita! despues de haber executado con ellos todo esto, se introduxo el desorden, y principiaron á saquear

la casa, inutilizando del modo mas horroroso lo que no les acomodaba, ó no podian llevar. En seguida acometieron de muerte á todos los que habia en casa, hirieron á uno de los familiares, y á cinco infelices ancianas que se hallaban refugiadas en casa, dieron muerte á un pobre viejo que tambien estaba allí: despues de todo esto (¡que horror!) sacaron de la cama á S. S. Ilma. y le dispararon dos tiros de fusil. Mi espíritu acongojado y desfallecido, apenas puede formar una oracion concertada, ni menos hacer reflexiones sobre un hecho que sella todas las crueldades del mayor de los tiranos, y solo me queda el consuelo en estas afligidas circunstancias, de que el alma de S. Ilma. está sin duda alguna gozando de la Divina presencia, en premio de los trabajos que con la mayor resignacion ha sufrido, y de las virtudes que en grado eminente poseía: la dulzura de su genio, su zelo verdaderamente apostólico, su ardiente caridad con los pobres, su infatigable desvelo en la reforma de costumbres y disciplina eclesiástica, y por último la muerte que ha sufrido, serán otras tantas coronas que ciñan sus sienes en la eterna bienaventuranza. Todo lo que pongo en noticia de V. S. Ilma. para que se sirva aplicar por su alma los sufragios de estilo. Dios guarde á V. S. Ilma. muchos años. Navasfrias 31 de Agosto de 1809. = Ilmo. Señor. = B. L. M. de V. S. Ilma. su mas atento servidor y Capellan = Agustin Carrasco, Secretario. = Ilmo. Señor Obispo de Albarracin."

Estas son las primicias que recoge la España del reynado filosófico de José, y de la edad de oro de Napoleon. Estas son las tropas de una nacion que ha querido establecer el imperio de la cultura y de las costumbres, que aspira á la primacia, y que se cree digna á los ojos de la posteridad del renombre de Clásica. Estos son los Mariscales del imperio: sus manos profanas han levantado en Francia algunos altares para degollar en España, quasi en el mismo santuario, á los venerables caudillos de la Grey del Señor. Este es un triunfo reservado á esos Antropófagos, que creen pertenecer aun al número de los hombres. Españoles, añadamos esta calamidad á nuestra historia, pero borremos hasta la memoria de tales horrores con la pérfida sangre de esos verdugos; libremos á la humanidad de los mons-

truos que la devoran: cumplamos con la indignacion y la venganza que laten en nuestros pechos ofendidos, y no permitamos por mas tiempo la impunidad de unos atentados, que podria en- vilecernos.

Real orden comunicada por el Ministerio de la Guerra.

He dado cuenta al Rey nuestro Señor D. Fernando VII, y en su real nombre á la Junta Central Suprema de Gobierno del Reyno, de lo que el Supremo Consejo interino de Guerra y Marina ha consultado sobre la causa formada al Teniente General Marqués del Castelar, acerca de la defensa y entrega de la plaza de Madrid. Enterado S. M. de todo, y conformándose con el dictámen del expresado Supremo Tribunal, se ha servido declarar al Marqués del Castelar enteramente libre y absuelto de todo cargo, por no resultar probado en la causa nada contra su conducta militar; y quiere que sea considerado en la misma integridad de honor, buen concepto y opinion que tenia antes de principiarse esta causa, y con la misma aptitud para gozar de las distinciones, empleos y destinos que le tenía conferidos, y que se digne conferirle en lo sucesivo; siendo por tanto la voluntad de S. M. que vuelva á desempeñar el que tenia de Vocal de la Junta general Militar. Lo participo todo á V. E. de Real orden para su inteligencia en la parte que le corresponde. Dios guarde á V. E. muchos años. Real Alcázar de Sevilla 13 de Setiembre de 1809. = Cornel.

Música patriótica y militar, que se halla en la librería de Cabrerizo.

Canciones. Las quejas amorosas de España. La perfidia del tirano. La libertad de España. Los Patriotas de Sevilla. Cancion dedicada al Señor General Cuesta. Otra á los vencedores del tirano. Marcha de Marte á los guerreros de la Patria. Los Patriotas de Aragon. Marcha sensible, dedicada á nuestro Monarca Fernando VII, con seguidilla, y rondó con variaciones; y la famosa batalla de Baylén.

Tambien se hallarán en la misma librería los principios fundamentales para tañer la guitarra con perfeccion: á 40 rs. vn.

POR JOSEF ESTÉVAN Y HERMANOS, PLAZA DE S. AGUSTIN.